

ПАМЯТИ ВЛАДИМИРА НАУМОВИЧА ЭЙТИНГОНА



14 апреля 2014 года не стало Владимира Наумовича Эйтингона. Произносишь эти слова и не веришь им...

Писать очень сложно, потому что пока чувствуешь только боль и огромную утрату, но не можешь этого осознать.

Владимир Наумович Эйтингон – человек неординарной судьбы. Он из той редкой плеяды людей, по жизни которых можно (и нужно!) изучать историю нашей страны. Его богатейший жизненный и профессиональный опыт сформирован яркой жизнью и широчайшим спектром вопросов, которые он решал.

Со школьной скамьи в июле 1941 года Владимир Наумович ушел на фронт добровольцем. Был солдатом знаменитой Отдельной мотострелковой бригады особого назначения (ОМСБОН). В 1942–1943 годах служил в радиоконтрразведке, на Ленинградском фронте – в последние месяцы блокады города. Победу встретил в Оперативной группе Ленинградского фронта в Курляндии. Награжден орденами Красной звезды и Отечественной войны II степени, многими медалями СССР и Российской Федерации.

После окончания военной службы В. Н. Эйтингон освоил множество профессий и стал менеджером высокого уровня.

Практически вся научная и творческая жизнь Владимира Наумовича связана с Воронежским

государственным университетом. По окончании географического факультета в 1959 году он пришел работать на экономический факультет. В 1971 году защитил кандидатскую диссертацию, а в 1993-м – получил звание профессора. В течение 15 лет В. Н. Эйтингон возглавлял экономический факультет и до последних дней заведовал кафедрой экономики труда и основ управления.

Владимир Наумович был известным ученым в области управления экономическими системами. Он создал и возглавил научно-педагогическую школу в области управления, осуществлял научное руководство коллективами, ведущими работы по федеральным и региональным программам. За его плечами – огромный, проверенный временем опыт. Он внес большой вклад в исследование проблем менеджмента и экономики труда, оказал значимое влияние на развитие экономики образования. В. Н. Эйтингон являлся научным руководителем межфакультетской лаборатории экономики и управления ВГУ, руководителем Президентской программы управленческих кадров в Воронежском госуниверситете. С его именем связан переход к многоуровневой системе образования на экономическом факультете ВГУ и организация Бизнес-школы.

В. Н. Эйтингон был действительным членом Academy of International Business, Академии труда и занятости, Международной академии науки и практики организации производства, Международной академии организационных наук, Академии

содействия развитию управленческих наук и образования и Академии социального образования.

Он удостоен званий «Заслуженный экономист РФ» и «Лучший менеджер России».

В. Н. Эйтингон – автор более 400 печатных работ и многих монографий. Наряду с активной научной деятельностью Владимир Наумович Эйтингон много времени уделял молодым ученым. Им подготовлено более 35 кандидатов и докторов наук.

Множество научных семинаров и конференций проходило при организации и под руководством В. Н. Эйтингона. Одна из наиболее значимых конференций – школа-семинар «Системное моделирование социально-экономических процессов» имени академика С. С. Шаталина, проводимая под эгидой ЦЭМИ РАН и ВГУ. Владимир Наумович принимал в ней участие со дня ее основания, а в течение последних 15 лет являлся бессменным заместителем председателя оргкомитета школы-семинара.

Талант педагога, опыт умелого организатора, пытливая мысль ученого, энергия новатора – вот что отличало Владимира Наумовича Эйтингона.

Сочетание юношеского задора и мудрости, безукоризненной порядочности, самоиронии и подлинного профессионализма не могли не вызывать глубокой симпатии.

Казалось, что он будет с нами всегда: улыбчивый или серьезный, подтянутый, участвовавший во всех делах, руководивший сразу множеством проектов, готовый выслушать, помочь, дать совет, покритиковать или приободрить, но главное – хорошо делать свое дело. Работа была для него важнее всего, он думал о ней до последнего дня. И в свои почти девяносто не только не потерял интереса к работе, но и строил большие планы, обладал огромной энергией, прекрасной памятью и четкостью мысли.

Он был готов воспринимать инновации и разрабатывать стратегии, организовывать множество различных мероприятий, выступать с докладами в администрации, лететь в командировки, читать лекции, беседовать со студентами, обсуждать содержание новых книг... Люди, не знавшие Владимира Наумовича, удивлялись, а мы

гордились, что работаем вместе с ним, и воспринимали это как привычное и должное. Мы даже никогда не делали скидки на его возраст, да он этого и не позволял. Когда думаешь об иных людях, которым около 80, то понимаешь, что это – пожилые люди. О Владимире Наумовиче так не думали никогда. Он в наших глазах всегда был прекрасным мужчиной, джентльменом, замечательным лектором, профессионалом, высококлассным менеджером. Его летний день рождения всегда был праздником для очень многих людей, приходивших его поздравить, пообщаться, послушать рассказы о жизни, войне, работе, вместе порадоваться и посмеяться. Мы так хотели все вместе отметить его 90-летие, но, увы, жизнь распорядилась иначе...

Мне повезло, что я знала Владимира Наумовича почти всю свою сознательную жизнь, а в течение последних 20 лет многими делами была связана с ним. Для меня он друг отца, мой преподаватель, декан факультета, на который я пришла работать, коллега, соратник по множеству научных, образовательных и организационных дел. Это и огромная радость, и большая ответственность, и бесценный опыт. Я благодарна ему за возможность работать вместе, учиться у него, за поддержку и мудрые советы, за сопереживание и помощь, за умение способствовать новым начинаниям и радоваться успехам других, за оптимизм, юмор и потрясающее жизнелюбие. Он умел организовать работу, принимать решения, не боялся взять на себя ответственность, с ним было интересно работать.

Трудно поверить в то, что нельзя уже ему позвонить и спросить совета, поделиться радостью и горем, что не будет больше общих рабочих дел по субботам (он любил субботу – никто не мешает) и рассказов о жизни за чашкой чая, что некого будет поздравить с Днем Победы и еще много чего не будет...

Остаются память, дела, которые должны быть продолжены, остаемся мы и наше желание стремиться к установленной им планке отношения к делу и жизни.

Светлая память об этом мудром и прекрасном человеке навсегда сохранится в наших сердцах.

*От имени друзей, коллег, соратников
Ирина Наумовна Щепина*

Прощаться с Владимиром Наумовичем пришли сотни людей разных поколений, и еще многие коллеги и друзья позвонили или прислали слова памяти по электронной почте из разных городов и стран.

Памяти великого человека

Владимир Наумович Эйтингон всегда считался важным, нужным и почетным членом коллектива ЦЭМИ. Все его уважали. Что касается ближайших друзей, то его уход – это шок, который еще долго будет висеть над нами...

Владимир Наумович находился в центре научной, социальной, даже политической сети, связывающей всех нас. И представьте, вершина, к которой тянутся все нити, вдруг исчезла. Как сказал классик: «Какой светильник разума угас...»

Личность Эйтингона уникальна. Экономическая наука потеряла крупного ученого в области менеджмента, экономики труда, управления знаниями и смежных вопросов. Владимир Наумович всегда побеждал в спорах по поводу научности менеджмента. Как известно, существует распространенная точка зрения, что менеджмент – это не наука. По Владимиру Наумовичу, это тонкая наука, которая не всем дана для истинного понимания и освоения.

Должностей у Владимира Наумовича было много. Но обязанностей еще больше. Трудно найти другого человека, который мог бы сравниться с ним и который так воспринимал бы свою ответственность за дело и судьбы людей. К примеру, школа-семинар Шаталина – Краснера, которой уже почти сорок лет, не воспринимается без Владимира Наумовича. Научная лаборатория, организованная совместно ЦЭМИ и Воронежским университетом, немыслима без него.

Все, кто общался с Владимиром Наумовичем, сразу попадали под его обаяние. Обаяние человека, ученого, тонкого ценителя разнообразных жизненных ситуаций. После общения с ним мир людям часто открывался более широким, разнообразным и добрым.

Мы будем всегда чтить этого великого человека. Память о Владимире Наумовиче не померкнет. Коллектив ЦЭМИ скорбит о случившемся, но, следуя уровню жизнелюбия Владимира Наумовича Эйтингона, встряхивает себя: жизнь продолжается.

*В. Л. Макаров,
директор ЦЭМИ, академик РАН*

Глубоко скорбим о кончине профессора Владимира Наумовича Эйтингона, заслуженного экономиста РФ, почетного гражданина Воронежа, заведующего кафедрой экономического факультета ВГУ. Мы очень любили и уважали его – крупного ученого, надежного товарища, мудрого, безукоризненно порядочного и доброжелательного человека.

Наши глубокие соболезнования родным и близким покойного. Светлую память о Владимире Наумовиче мы сохраним навсегда.

*В. М. Полтерович,
президент Новой экономической ассоциации,
академик РАН*

Примите мои искренние соболезнования в связи с кончиной Владимира Наумовича Эйтингона! Это огромная утрата для всех нас! Казалось, он вечен: улыбчив, ироничен, жизнелюбив и вездесущ! Увы... Простите, дорогой Владимир Наумович! Светлая Вам память и пусть земля будет пухом.

*В. Н. Бобков,
доктор экономических наук, профессор,
заслуженный деятель науки
Российской Федерации,
генеральный директор Всероссийского
центра уровня жизни*

Примите соболезнования в связи с кончиной Владимира Наумовича.

Он был из тех людей, с которыми продолжаешь общаться, если даже физически они далеко, за сотни километров. Спасибо ему за доброту и мудрость, за ту радостную энергию, которой все мы, участники школы Шаталина – Краснера, заряжались каждую осень много лет подряд.

Светлая память!

*Валерий Лебедев,
профессор ГГУ (Москва)*

В памяти каждая минута общения с Владимиром Наумовичем.

Особенно врезалось в память и навсегда останется наше прошлогоднее общение в Суздале. Создавалось впечатление, что Владимир Наумович делился с нами ощущением и восприятием жизни, вспоминая свои военные годы. Пытался передать нам свою душу и ценность моментов бытия! Передать нить связи поколений! Свой потрясающий юмор и пронизательность!

Всегда гордился своим знакомством с Владимиром Наумовичем!

В его лице воплотилось то, что мы слышали в учебниках истории – и грустное, и великое! Человек с большой буквы с богатой и прекрасной душой! Многие свои действия мы будем сравнивать с ним.

Вечная память!

*Андрей Аистов,
доцент кафедры экономической теории
и эконометрики НИУ ВШЭ (Нижний Новгород)*

Да, это шок. Сегодня весь симпозиум в ЦЭМИ был в шоке. Потеря такого светлого и уникального Человека невосполнима. Но Бог дал нам случай общения с ним, и это в нашей памяти навсегда – сочетание ума и интеллекта с крайней степенью деликатности и душевности.

Дай вам Бог силы и возможность рассказать многим молодым, какая Личность была главой кафедры экономического факультета ВГУ.

*Алла Никонова
и коллеги по ЦЭМИ РАН*

Примите искренние соболезнования, нет слов, чтобы передать горечь потери такого действительно великого человека. Светлая ему память. Его труды, как и память о нем, навсегда останутся с нами.

Ирина Сахарова (ВолГУ)

Гигантская потеря.

Печально. Гиганты уходят...

Ефим Бронштейн, профессор УГАТУ (Уфа)